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Hacer analisis de correspondencias sobre:

e Tabla disyuntiva completa
e Tabla de Burt

Representacion simultanea de todas las modalidades.
Ojo: # de modalidades

Bibliografia: Lebart et al. (inglés)
Lebart et al. (espanol)
Greenacre (inglés)
Escofier & Pages (francés)
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ANALISIS DE CORRESPONDENCIAS MULTIPLES

n: individuos

Tipo de
p: variables cualitativas Sexo  Prov salario
1 M Alajuela  Alto
2 F Heredia  Bajo
3 F San Jose Muy Alto
4 M Cartago Bajo
Tabla disyuntiva completa:
MF STJACH MBBMA MA
1110 0100 O 00 1 O
2,01 0001 O 10 0 O
3]01 1000 0O 00 0 1
410 0010 O 10 0 O
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ANALISIS DE CORRESPONDENCIAS MULTIPLES
CIMPA-UCR
Tabla de Burt (contingencia generalizada)

M F |Sjo Ala Car Her [MB B M A MA ...
M (240 0 | 100 60 44 36
F 0 259 {103 66 39 51
SJ (100 103203 O O O
A
C
H

60 66| 0 126 0 O
4 39, 0 0 83 0
0

36 351 0O 0 87
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ANALISIS DE CORRESPONDENCIAS MULTIPLES

La tabla de datos: Tabla de Burt
Sexo Edad Ingresos
ind SEXO EDAD INGRESO FM12345BMA
1 F 5 Medio S F[6 1 211 1]1 4 1
2 F 3 Alto A M| 4|1 011 1|2 0 2
3 i\ 4 Bajo 11 1]2 10 1
4 F 1 Bajo 212 0 2 020
6 M 5 Alto B o4)1 1 > (110
; |\F/| g '\’I'Be‘?"" 501 1 2|0 1 1
ajo 2 B[1 2 3
9 M 1 Alto 2 wla o 4
i 5
10 F 4 Medio 2 Alq 2 3

18 12



Analisis de Correspondencias Miltiples

ANALISIS DE CORRESPONDENCIAS MULTIPLES

ACM <& Andlisis de Correspondencias de una tabla
disyuntiva completa

Profesion Edad Sexo

I 3 Estructura particular
3 de la tabla
2/ 10/ 1]0/{0)1/0{0}J0 1 3
=
2 U
E Propiedades
3 particulares del
! 3 analisis
| | &




Lp e ey,

o Zy ] 2 =g

Z,

1
Z =(zy) %= {0
Margenes:
Z;e =q pues hay gunos en lafila i
Lo j it individuos que tienen modalidad j

Z Z L =nq
Jj I
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ACM: AFC DE UNA TABLA DISYUNTIVA

n = # individuos
q = # variables cualitativas
P, = #modalidades de la variable k

M=

p = ) D, =total de columnas

1

=~
Il

Matriz a diagonalizar:

s=Lzzp'=1pp-
q q

con D =diag(z,;)
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ANALISIS DE CORRESPONDENCIAS MULTIPLES

v

n puntos en N?

@ Edad 2
Pro.f 2 Prg)f 3 '
'F, < ®Prof 4
® Prof 1
o« ® gt
Edad 1

v

p puntos en

9’{71
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ACM: CASO DE 2 VARIABLES

— Andlisis factorial de correspondencias

Disyuntiva completa Burt Contingencia
1 P 1 P 1 P, 1 P P —
4 1", +
| .. 0
0”’ Pl
- P, 0 /
n | 00100[100 | v
' .0
. P, 0 ™
v L&) (Z)
Z B=7'7 K=27,Z,
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ACM: NUBES DE PUNTOS - PERFILES

Perfiles- fila (individuos)

Z. Z. 1
Puntos (coordenadas): ZU =1 Tabla: ;Z
io q

Z, _q _
ng nq
Métrica: diag qu

°j

Peso:

1
n

Distancia ¥*: 42(i,i’) =

Perfiles- columna (modalidades)
Puntos (coordenadas): Z—’

°j

Z..
Peso: —
ng
Métrica: diag [;—qj =diag (ﬂj = diag (n)
io q

°j °j

2
. . nl 4. 2.,
Distancia y*:  22(j, y=nS| 20 - 20"
(J: ) Zl ,



Analisis de Correspondencias Miltiples

ACM: DISTANCIA DE y°
Perfiles de fila: ,
o] n 1
di,i="Y—(z.-z.) =2 —
q JZ:; Z,; ’ ] q j;Mi; Z.,

con M ;.: modalidades que tiene solo un individuo i o 7’
Mds parecidos si tienen mds modalidades en comiin.

Perfiles de columna:

2

Z. Z; card(ind|j,no j'|+card(ind|j’,no j|

_ _
Z.. Z.. Z.Z.,

*J ®J

(. y=nY
i=1

Entre mds objetos tengan solo una de j o j° mayor es la distancia
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INTERPRETACION

* Dos modalidades escogidas por los mismos
individuos coinciden

*Dos individuos son cercanos si escogen las mismas
modalidades

* Modalidades con poco efectivo estan alejadas del
centro de gravedad
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ACM: INERCIA

2
(Z, 1 (7. 27,
d’(j,G)=n L—=1| =n S —
GO=NLl 7" n) T 2z,

Distancia mayor si el efectivo es pequeiio

Inercia de la modalidad j:

o Zo Z.. Z
[(j)=—"d (j,G)=— —1|=—|1-

nq nq \ Z,; q

Mayor inercia si el efectivo es pequerio




Analisis de Correspondencias Miltiples

ACM: INERCIA

Inercia de la variable k:

Crece con el numero de modalidades

Sip, =2 —* minimo é

Inercia total:

=3 I0=3 (D= (r-a)="-1

No tiene significado estadistico
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ACM: SOLUCION

[p——
EnR?  —Z'ZD7u,=2Au,

q

Diagonalizacion:

. | .
factor @, =D 'u,=—D"Z'Z¢, =10,

q
En R éZD_IZ V=AW,
1
D'Z'y,

Relaciones de transicion: @, = F
a

v, =——29,
e
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ACM: SOLUCION

CIMPA UCR

Relaciones baricéntricas:

” = @
R ALE Y

4‘)”051 — Woa
rz VT

P(i) modalidades que tiene i
I (j) modalidades que tiene j
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ACM: INTERPRETACION

e Proximidad entre individuos en términos de parecido:
- Dos individuos se parecen si tienen casi las
mismas modalidades:

e Proximidad entre modalidades de variables diferentes
en términos de asociacion:
- Son cercanos puesto que globalmente estan
presentes en los mismos individuos

e Proximidad entre modalidades de una misma variable
en términos de parecido:
- Son excluyentes por construccion
- S1 son cercanas es porque los individuos que las
poseen presentan casi el mismo comportamiento
en las otras variables
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- CONCEPTOS SOCIOLOGICOS EN LA EDUCACION C.R.

Senalizacion: sexo, tipo colegio, ingr, reli, poli, edpa, edma

Libertad y empresa privada

Var 1.
Var 2.
Var 3.
Var 4.
Var 5.

La empresa privada es necesaria para la libertad

Se puede entrar en un sindicato sin ser perseguido

Si se trabaja en una e.p. no hay tiempo para ocuparse de la familia

Los trabajadores deben repetar las 6rdenes de su patrono sin criticarlas
Mi padre debe dedicarle mas tiempo a la empresa o institucion donde
trabaja

Democracia y Ejército

Var 6.
Var 7.
Var 8.
Var 9.

Var 10.

Un pais democratico no necestita ejército

Un pais con ejército es un pais totalitario

Es necesario que C.R. tenga ejército para defenderse de amenazas
externas

La existencia de un ejército en C.R. podria llevar a una dictadura militar
a corto plazo

E.E. U.U. no es un pais democratico porque tiene ejército
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CIPA;J o
ACM Ejemplo

e edpa: ninguna educacién y educaciéon primaria (1433).

e polr: partido Vanguardia Popular, partido del Pueblo Costarricense y otros
(3+1+5).

o varG: desG y fde6 (3149).
o var2: dac? y fac2 (1945).
o vard: fde3 y desd (149).

(
o varj: fdej y des (7T+51).
o vard: fdes y dess (12+29).
(

o vard: desd y fde9 (9425).
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ACM Ejemplo

Variable Modalidades cSdigo frec. o
Tipo de publico publ 124 53
colegio privado priv 108 47

Sexo masculino masc 101 44
femenino feme 131 56

Nivel de I <=7 I1 24 10

ingreso T << I << 14 12 444 19

de la 14 < I << 21 13 35 15
familia 21 << I < 28 14 30 13
(en miles 28 << I << 35 I5 34 15
de 35 << I 16 47 20
colones) no responde I7 18 8

Grado de primaria incompleta P1 35 15

educacidédn primaria completa P2 30 13

del padre secundaria incompleta P3 34 15

secundaria completa P4 35 16

universit. incompleta P55 29 12

universit. completa re6 68 29

Grado de primaria incompleta M1 37 16
educaciédn primaria completa M2 41 18
de la madre secundaria incompleta M3 43 18
secundaria completa N4 41 17

universit. incompleta M5 18 s

universit. completa M6 52 23

Religion catdlica cato 127 55
evangélica evan o 32

no crevemnte nocr S 3

otra otra 22 10

Partido PUSC pusc B2 35
politico PLN Prln 1290 56
otro otro s 4

no responde nore 12 51
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ACM Ejemplo

Cod. Variable NMod. frec. e
vari L.a. empresa privada es Jdei 60 26
necesaria para que des 74 32

exista libertad zred ? 39 17

daci 32 14

Jaci 27 11

vars Se puede entrar en un Jfde2 60 26
sindicato sin ser desZ 119 51
perseguido o 2rd2 29 13
despedido dacZ 24 10

vars Si se trabaja en la des? 10 4
empresa privada no hay ind’ 36 16

tiempo para ocuparse dac’ 145 62

de sus propias cosas Jacs 471 18

vars Lios trabajadores deben des4 58 25
respetar las drdenes 2red4 22 9

de su patrono sin dacy 123 53
criticarlas Jacy 29 13

vard Mi padre debe dedicarle desS 32 18
mas tiempo a la 2redS 93 40
empresa o institucién dacb 60 26

donde trabaja Jach 37 16
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ACM Ejemplo

varé Un pais des6 40 17
democratico no tnd6 24 11

necesita ejército dact 56 24

JfactE 112 48

var’? Un pais con fde7 19 8
ejército es un pais des7 45 19
totalitario 2red’7 106 46

dac7 44 19

fac7 18 8

vars Es necesario que Costa fdeS 15 6
Rica tenga ejército desS 23 10

para defenderse de 2 d& 36 16
amenazas externas dacS 41 18

facs 117 50

vard LLa existencia de un desd o7 41
ejército en Costa zrnd9 67 29

Rica podria llevar dacS 34 15

a una dictadura. .. Jfac8 34 15

vario Estados Unidos no es un fdeO 23 10
Ppais democatico desO 41 18

porque tiene end0 118 51

ejército dacO 50 21
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ACM Ejemplo

in£16
Eje 2 T indo
desbH ® hd ®ind?2
®
dacl ® des4
AoeT -' indo
ac. dac9 da‘c2
. ind9 e ® des8
des1 111;15 ® dac8
¢ des3 @ ¢ dacO
desO ®ind4
* de.s2 ® docs 4 des7® e ind8
ac fact @ .
facO® ® erfdes Eje 1
®indl inel7 fde)
in in
° ° e ® fdel ® les6
dact dach
L J
fde2 facl ®
fde0®  facO®
desO @
L J
facs @ fac8

facd @
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ACM Ejemplo

3.2 ACM de las preguntas “empresa privada-libertad”

Al realizar el ACM entre las modalidades de las variables 1 a 9 se obtiene como
plano principal el mostrado en la Figura 2. En esta se ve claramente la fuerte

relacion directa ¢
ordenada de la

e hay entre varj v vard, observandose tambien la trayectoria
ue antes hablabamos. Kn el plano generado por el primer y

tercer ejes princl
COMo aql, N0 ¢

hales se confirma esta relacion (sin observar la trayectoria), v
ve nguma otra relacion Importante.
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o ACM Ejemplo

. facd
LEje 2 T *
-
fach
fac3 @
daéc5
® fd.62
dac4 ® des2 ® facl
-
dac3® _|_ .
Eje 1
™
desl,
inds® dacl e ® dac2
®inda
®ind3
i [ J
ind2 ® desd
® desH
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ACM Ejemplo

30 ACM de las preguntas “democracia-gjército”

Al hacer el analisis entre las variables varf a var!0, se confirma el agrupamiento
de alennas modalidades de var8 v vard), pero en cierto desorden, 1o es sino
en el grafico que cruza los ejes principales 1 3 en que se puede ver tma cierta
travectorla, con dac§ mejor ubicado para que esta tenga un sentido, coro se
ustra en la Figura 3,
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ACM Ejemplo

fac9H

® fde&

Eje 2

® ind9

® ind8

dac9

® des8

dac&

fack @
desO @

Eje 1
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o ACM Ejemplo

varl

var6t

varlO

varsd

var7

vard

— varo

var2

vars

var9

IEscalla de Idisimlilitudl
1 09 | 05 | | | 0

-l
%

Figure 4: Arbol de clasificacién para las variables de opinién.
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ACM Ejemplo

e (Clasificacion de variables cuya asociacion
es medida con el T de Chuprov

XQ
T b) = oG =1y
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ACM Ejemplo

. La relacion directa entre “los trabajadores deben respetar las ordenes de

su patrono sin criticarlas” (var/) y “mi padre debe dedicarle mas tiempo
a la empresa o institucion donde trabaja” (vard) denota una fuerte con-
cordancia sumision-explotacion.

La relacion inversa entre “la empresa privada es necesaria para que exista
libertad” (warl) y “un pais democratico no necesita ejéreito” (var) con-
cuerda con la fuerte propaganda que salia en la prensa en la época anterior
en que se paso la encuesta, que hacia énfasis en que la empresa privada
produce libertad, y que insistia a la vez en que Costa Rica debia armarse
para preservar su democracia. Aqui se muestra la gran permeabilidad de
los estudiantes de secundaria a la propaganda masiva e ideologica.
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ACM Ejemplo

La relacién inversa entre “Costa Rica necesita ejército para delenderse de
amenazas externas” (var8) y “un ejército en Costa Rica podria llevar a
una dictadura militar a corto plazo” (var9) parece muy légica: quienes
quieren la implantacién de un ejército en Costa Rica hacen creer que en
nuestro pais no se correria el riesgo de una dictadura militar.

La ausencia de otras relaciones entre las otras preguntas puede ser debida
a la falta de consistencia en la opinion de los estudiantes de educacién
media.

Respecto de la metodologia estadistica empleada, que dicho sea de paso
tiene un caracter descriptivo por excelencia, cabe mencionar la impor-
tancia de los graficos obtenidos a partir del ACM, en la medida que nos
permitieron explorar, no sélo las asociaciones entre variables, sino también
su cardacter (directo o inverso), propiedad que no es posible observar me-
diante el clasico chi-cuadrado.



